

*Добродум О.В.,
кандидат политических наук,
доцент Одесского национального
университета имени И.И. Мечникова*

КАТОЛИЦИЗМ В США – НЕКОТОРЫЕ ОСОБЕННОСТИ СОВРЕМЕННОГО ПОЛОЖЕНИЯ

Аннотация. В начале XXI века религиозная жизнь США характеризуется активным проникновением политической составляющей, значимым это фактор был и на международной арене. Манифестации Римско-Католической Церкви в американском политическом просторе могут анализироваться в рамках дискурса религиозной ксенофобии и фундаментализма, философом и мифологом, идеологом и стереотипов, технологий и антитехнологий политического процесса.

Ключевые слова: католицизм, США, религиозная жизнь, манифестации, дискурс, политический простор

Католицизм в США в начале XXI в. являлся важным фактором политических отношений [1] и одновременно недостаточно исследованной тематикой в современных исторических, политологических и религиоведческих изысканиях [2]. В свете становления транснациональной среды мировой политики сама церковь становится частью последней — многие исследователи в начале XXI в. стали утверждать, что возникшую однополярность в мировой системе взаимоотношений государств разрушает Римско-Католическая церковь, которая превращается едва ли не в единственный альтернативный (США) полюс или центр силы. Некоторые протестантские деноминации, например, лютеранская церковь висконсинского синода, действующая на территории США, в своих официальных документах продолжали именовать Папу Римского Антихристом.

Выразив соболезнования по поводу кончины Иоанна Павла II, Дж. Буш назвал его «героем на века» и «одним из величайших нравственных лидеров в истории» [3]. Иоанн Павел II обладал высокой популярностью среди американцев, несмотря на то, что он периодически критиковал политику США (например, выступил против войны в Ираке), 51% жителей США считали его одним из величайших понтификов, согласно другому опросу, 67% американцев считали Иоанна Павла II одним из лучших Пап в истории человечества [4].

Папа Римский Бенедикт XVI также явился ньюсмейкером, иногда по довольно неожиданным поводам, например, предложив в 2007 г. бывшему Госсекретарю США Г. Киссинджеру возглавить группу советников по вопросам внешней политики Ватикана (подобно тому, как Иоанн Павел II поддерживал дружеские отношения со своим земляком — американским советологом польского происхождения З. Бжезинским). Понтифик также попал в число самых эlegantных мужчин мира по классификации американского журнала «Esquire». 80-летний Йозеф Ратцингер удостоился такой чести по графе «аксессуары»: он, чтобы собрать деньги на благотворительность, дал согласие на выпуск календаря с собственными фотографиями, на одной из которых он одет в традиционный белый наряд и ярко-красные туфли от фирмы «Prada» [5].

О Папе Римском неоднократно «повествовали» животные: в 2007 г. была издана книга для детей «Йозеф и Чико», написанная от имени любимого кота Папы Римского. В 2008 г. в книге о Бенедикте XVI «рассказывал» ватиканский воробей, а «котом года» был признан кот Папы — Чико [6], Бенедикт XVI занял третье место по уважению у жителей Западной Европы и США, уступив Далай-ламе и Тони Блэру [7]. А в 2010 г. в ежегодном рейтинге самых влиятельных людей мира американский журнал «Forbes» отвел Бенедикту XVI пятое место (на этот раз Папа пропустил вперед Председателя КНР Ху Цзиньтао, президента США Б. Обаму, Саудовского короля А. ибн Абдель Азиз ас-Сауда и премьер-министра РФ В. Путина [8].

Ватикан стремился жить в ногу со временем: здесь можно упомянуть признание им существования НЛО, сближение с наукой, борьбу с парниковым эффектом, использование современных технологий (электронные карточки для святых отцов и учащихся католических учебных заведений), пересмотр списка смертных грехов, поощрение футбола, налаживание контактов с Голливудом и проведение конференций с участием представителей американской киноиндустрии,

запись аудио-версии театрализованной постановки Нового Завета с участием голливудских «звезд», одобренной Ватиканом и т.д.

Теоретически США могли стать католической страной — американский континент открыл католик Х. Колумб, а первые поселения европейцев на современной территории США также основали католики — испанские колонисты, поселившиеся во Флориде. Антикатолические предрассудки ушли в прошлое лишь в 1960-е гг., когда в США стали в массовом порядке переезжать индуисты, буддисты, мусульмане, сикхи и пр. — формирование религиозной мозаики привело к повышению толерантности всего общества.

Важной акцией американского католицизма являлось следующее событие: 1999 г. перед Белым Домом в Вашингтоне 211 840 молодых людей сложили письменную декларацию, обязуясь сохранять добрачное целомудрие. В 2000 г. в США возникло движение под девизом «True love waits» («Настоящая любовь ждет»). Во многих странах к нему присоединились православные, протестанты, иудеи и мусульмане. Молодежь из Америки и других стран произносила свои обещания целомудрия при алтаре, существовала и молитва о целомудрии [9].

Святой престол считал Америку третьей по числу верующих католической державой мира — на апрель 2008 г. в мире насчитывались 1,13 млрд. католиков, 67 млн. из них проживали в США, более католическими были лишь Бразилия и Мексика. Правда, религиоведы утверждали, что Ватикан серьезно искажал ситуацию на «поле веры», учитывая число крещенных в католицизм, ведь, по данным американских экспертов, треть всех крещенных в католицизм в США покидали церковь во взрослом возрасте — многим американцам приходилось не по нраву консерватизм Ватикана [10].

Число священников католической церкви в США уменьшилось с 59 тыс. в 1965 г. до 43 тыс. в 2005 г., несмотря на то, что численность адептов католицизма выросла [11]. Мусульман в мире стало больше, чем католиков, — 1,25 млрд. чел. против 1,13 млрд. Общее число католиков в США год от года оставалось относительно стабильным лишь благодаря иммигрантам из Латинской Америки.

Католическая церковь теряла позиции в «религиозном супермаркете», постепенно покидая североамериканский континент и поворачиваясь в сторону более перспективных регионов. Пасторство одного священника над тремя церквями одновременно стало частой практикой на Среднем Западе США — как утверждают специалисты, более 40% священников США возглавляло более

одного прихода [12]. Как уже было сказано, одной из главных проблем католической церкви в США являлась нехватка священнослужителей.

Хотя в 2005 г. в США действовали 43 тыс. католических священников, однако среди них было больше перешагнувших 80-летнюю отметку, чем 30-летних, ежегодно священниками становились не более 500 чел., в то время, как из жизни уходило 700-800, одной из причин падения интереса к работе католического священника являлся обязательный целибат. У Римско-Католической церкви были и этнические проблемы: примерно 39% католиков США прибыли в страну из стран Латинской Америки, однако среди священников они составляли меньшинство (примерно 6,5% от числа рядовых священников и 9% от числа епископов), и если демографические процессы в США будут идти так же, то латиноамериканцы будут составлять более половины католического населения США уже к 2015 г. Католическая церковь США успешно проводила миссионерскую работу среди коренных жителей страны (ныне каждый четвертый индеец является католиком) и афроамериканцев. Римско-Католическая церковь не справлялась с миссионерскими атаками протестантов: «война» шла на «территории» католиков — в латиноамериканских общинах США, где протестанты завоевывали популярность, привлекая харизматичных проповедников и обещая улучшение ситуации в экономике [13].

2000-е гг. оказались для католической церкви США тяжелыми. Истории в связи с педофилией клира негативно повлияли на имидж католицизма в глазах американцев: в начале 2002 г. (до начала скандалов) католическую церковь недолюбливали 27% американцев, а в начале 2003 г. (на пике скандалов) — 52%. За этот период времени число недовольных выросло и среди американцев-католиков — с 9% до 30%. Лишь 12% американцев были полностью уверены в том, что церковь предпринимает все возможное, чтобы избежать повторения подобных инцидентов, 68% американцев были уверены, что иерархи церкви скрывали факты, связанные с преступлениями прелатов [13].

Католический фактор играл важную электроальную роль [14] — 83% американцев были готовы проголосовать за кандидата в президенты США, который принадлежит к католической церкви [15]. Как известно, единственным президентом-католиком был Дж. Кеннеди, которому пришлось во время предвыборной кампании заявить, что он как политик не подчиняется Папе Римскому. 47% американцев, избравших президента страны в 2004 г., соизмеряли свой выбор с религиозностью кандидатов [16], при этом за республиканца

Дж. Буша проголосували 59% протестантов и 52% католиков: кандидат от Демократической партии католик Дж. Керри в своей кампании не учел важности морального фактора и приверженности большинства граждан США традиционным ценностям.

Незадолго до выборов 2004 г. несколько американских католических священников открыто выступили против Дж. Керри и даже призвали не допускать его до причастия, мотивируя его позицией по проблемам абортот. Организация «Католики против Керри» вела предвыборную агитацию в США, разместив в эфире нескольких радиостанций Пенсильвании рекламные объявления [17].

В ноябре 2008 г. в штате Южная Каролина католический священник отлучил сторонников Б. Обамы от причастия: по мнению священника Джея Скотта Ньюмана, голос, поданный за Обаму, суть содействие истинному Злу [18], а американские СМИ называли Обаму «самым проабортным президентом в истории». Активисты ряда католических организаций США требовали отлучить от причастия демократов-католиков, допускавших абортот: Дж. Керри, К. Додда, Н. Пелоси, а также республиканца-католика Р. Джулиани.

Католики играли важную роль в деятельности законодательной и исполнительной ветви власти: так, в 2004 и 2007 гг. католики составляли самую большую группу среди членов состава Сената и Палаты представителей Конгресса США: среди конгрессменов и сенаторов было 29% католиков [19; 20]. Чтобы уяснить различие в религиозности американских католиков и евангельских христиан, достаточно было обратиться к опросу 2002 г. — на вопрос: «согласны ли Вы с тем, что сила Америки основывается на религиозной вере?», положительно ответили 83% евангельских христиан и лишь 58% католиков; протестантский мессианизм проявился и в ответе на вопрос: «Имеет ли Америка особое покровительство Бога?» — с этим согласилось 71% евангельских христиан и только 39% католиков [21].

В 2006 г. 57% американцев позитивно относились к католической ветви христианства: среди них 93% католиков; 52% христиан, принадлежащих к иным церквям, и 32% атеистов и приверженцев иных религий. Недовольных католицизмом отпугивали: религиозная доктрина (26%), сексуальные скандалы (19%), «идолизация» святых (8%), лицемерие (6%), отношение к абортот, «кровавая история» и политика недопущения женщин к принятию священнического сана (по 4%), отношение к гомосексуализму, практика целибата священников и алчность церкви (по 1%) [22]. Избрание новым понтификом кардинала Йозефа Ратцингера одобрили 31% американцев,

исповедующих католицизм, 9% отнеслись к новому Папе негативно: при этом 57% американских католиков считали, что для католической церкви не имеет большого значения, кто является Папой, 74% католиков предпочитали следовать собственным суждениям в моральных вопросах и практически не учитывали позиции Папы.

Многие американцы считали, что католическая церковь нуждается в реформах: 69% опрошенных полагали, что Папа должен разрешить священникам жениться, 64% выступали за рукоположение в сан женщин, 78% респондентов настаивали, что Папа должен разрешить католикам применять средства репродуктивного контроля, 49% были уверены, что католикам должны быть разрешены разводы, 37% считали нужным смягчить позицию церкви по отношению к абортот [23]. Католики США ожидали, как скоро христианская мораль будет официально осуждена американским судом: в июне 2009 г. IX окружной апелляционный суд США поддержал заявление властей Сан-Франциско, которые официально объявили католическое учение о морали «сеющим ненависть», «бесчувственным» и «оскорбительным», а Ватикан назвали «иностранный державой, вмешивающейся в городские дела» [24].

Римско-Католическая церковь стремилась усилить имиджевый потенциал, активизируя свои позиции в США. Во время визита в США в 2008 г. Папа Римский Бенедикт XVI укреплял высоко нравственный союз католиков с консервативными протестантами и предлагал присоединиться к нему другим религиям и конфессиям. Демократов удовлетворяло папское отношение к войне в Ираке (негативное), республиканцам — отношение к абортот, однополым бракам и клонированию (тоже негативное). После визита Папы Римского в США в 2008 г. выросло число желающих стать католическими священниками [25], десятки тысяч американцев присоединились к Римско-Католической церкви [26].

По мнению мусульманского исследователя Т. Атаева, практически на всей территории Земного шара происходили столкновения политических интересов США (протестантизм) и Европы (католицизм). Что касается теологической подоплеку в геополитическом противостоянии (католичество и протестантизм в противовес православию), то они являлись зеркальным отражением традиционных межимперских противоречий между Западной и Восточной частями Римской империи [27].

Ватикан осуществлял экуменическую миссию в глобалистском проекте — в этой связи было показательным, что разоблачение педофилов 2002 г. пришлось как раз на период резкого усиления католической экспансии. Российский политолог

А. Лапшин предполагал, что внутри мирового истеблишмента действуют силы, препятствующие растущему католическому влиянию: место конфликта — США — указывало на участие в дискредитации Ватикана протестантского лобби. На сходной с американским империализмом историософской основе осуществляла экспансию и Римско-Католической церкви. Стремясь к максимальному расширению своего влияния, Ватикан, как и США, становился заложником Нового Мирового Порядка [28].

Таким образом, религиозная деятельность Римско-Католической церкви в начале XXI в. не была лишена политического содержания, которое подспудно присутствовало во взаимоотношениях Святого Престола и Вашингтона.

Литература:

1. Kepel G. The Reverence of God: The Resurgence of Islam, Christianity and Judaism in the Modern World. — Cambridge: Polity Press, 1993.
2. Hanson E.O. The Catholic Church in World Politics. — Princeton, NJ: Princeton University Press, 1987; Reese T. Inside the Vatican: The Politics and Organization of the Catholic Church. — Cambridge, MA: Harvard University Press, 1996.
3. Bush Calls John Paul II «a Hero for the Ages» // America.gov. — 2005. — 9 April.
4. Католики Америки. Кризис жанра // Washington ProFile: Weekly Digest. — 2005. — 27 апреля.
5. Best Dressed Men in America: The Awards // Esquire. — 2007. — August 20.
6. Pope Benedict is a Cat-holic [Электронный ресурс]. — Режим доступа: <http://catsworking.wordpress.com/2008/04/15/pope-benedict-is-cats-friend-in-the-highest-place/>.
7. Freed J.C. Dalai Lama gets top rating in survey on world leaders // The New York Times. — 2008. — 2002. — May 23.
8. Perlroth N. and Noer M. Gallery: The World's Most Powerful People // Forbes. — 2010. — November 3.
9. True love waits. The material is from Wikipedia [Электронный ресурс]. — Режим доступа: http://en.wikipedia.org/wiki/True_Love_Waits
10. Cameron L.T., Henning R.G., Vaccari P.I. Christ Our Hope: Pope Benedict XVI's Apostolic Visit to the United States. — San Francisco: Ignatius Press, 2008. — 144 p.
11. America Catolica // Washington ProFile: Weekly Digest. — 2005. — 25 ноября.
12. Половина священников США возглавляют более одного прихода // WWJD. — 2009. — 26 марта.
13. Католики Америки. Кризис жанра // Washington ProFile: Weekly Digest. — 2005. — 27 апреля.
14. Prendergast W.B. The Catholic Voter in American Politics: The Passing of the Democratic Monolith. — Washington, DC: Georgetown University Press, 1999.
15. Religion and the Presidential Vote. Bush's Gains Broad-Based // [Электронный ресурс]. — Режим доступа: <http://people-press.org/commentary/?analysisid=103>
16. Минин С. Бог зовет на выборы. Белые харизматы молятся о том, чтобы Хиллари не стала президентом / С. Минин // НГ-Религии. — 2008. — 2 апреля.
17. Senator John Kerry, Abortion and the Relation Between Church & State // [Электронный ресурс]. — Режим доступа: http://ratzingerfanclub.com/liberalism/john_kerry_catholic_election.html;
18. Catholic? Kerry Watch <http://catholickerrywatch.blogspot.com/>.

19. SC priest: No communion for Obama supporters // Associated Press. — 2008. — November 13.
20. Frazier O'Brien N. At 29 percent of 109th Congress, Catholics remain largest faith group [Электронный ресурс]. — Режим доступа: <http://www.catholicnews.com/data/stories/cns/0406217.htm>.
21. Catholics largest group in new US Congress // Catholic News. — 8 Jan 2007 [Электронный ресурс]. — Режим доступа: <http://cathnews.acu.edu.au/701/38.php>.
22. Цит. по: Журавский А. США: Выборы 2004 и религиозный фактор / А. Журавский. [Электронный ресурс]. — Режим доступа: <http://www.globalculture.ru/news/news64.html>
23. Критика католицизма // Washington ProFile: Weekly Digest. — 2006. — 12 мая.
24. Католики Америки. Кризис жанра // Washington ProFile: Weekly Digest. — 2005. — 27 апреля.
25. Католики США ожидают, будет ли христианская мораль официально осуждена американским судом // NEWSru. — 2009. — 10 ноября; // Christian Censorship and Control. Its History and Influence Today [Электронный ресурс]. — Режим доступа: <http://www.exposingchristianity.com/Xian%20Censorship.html>
26. Catholic priest numbers increase // BBC News. — 2009. — 28 February.
27. Wyoming's Catholic Boom. Church's Presence Growing in the Cowboy State [Электронный ресурс]. — Режим доступа: <http://www.ncregister.com/site/article/1803/>
28. Атаев Т. Протестантизм и католицизм в аспекте геополитики и постсоветское пространство (1990-е гг.) [Электронный ресурс]. — Режим доступа: <http://www.islamrf.ru/news/point-of-view/analytics/1879>
29. Лапшин А. Уход гегемонов (Разные лики глобализма) / А. Лапшин // Завтра. — 2002. — 11 июня.

Добродум О.В. Католицизм в США — деякі особливості сучасного стану. — Стаття.

Анотація. На початку XXI ст. релігійне життя США характеризувалося активним проникненням політичної складової, значущим цей фактор був і на міжнародній арені. Маніфестації Римсько-Католицької Церкви в американському політичному просторі можуть аналізуватися у рамках дискурсу релігійної ксенофобії та фундаменталізму, філософем і міфологем, ідеологем і стереотипів, технологій і антитехнологій політичного процесу.

Ключові слова: католицизм, США, релігійне життя, маніфестації, дискурс, політичний простір.

Dobrodum O.V. Catholicism in the USA — Some modern conditions. — Article.

Summary. At the beginning of the XXI century U.S.' religious life was characterized by the active penetration of the Political component, this factor was significant in the International arena also. Manifestations of the Roman Catholic Church in the American Political landscape can be analyzed within the categories of the discourse of Religious fundamentalism and xenophobia, philosophemas and myths, ideologemas and stereotypes, technologies and anti-technologies of the Political Process.

Keywords: Catholicism, United States, Religious life, demonstrations, discourse, Political sphere.